

国务院联防联控机制召开新闻发布会介绍工作进展——

全国重症病例占比明显下降

分类集中管理为提高治愈率打下良好基础

本报北京2月16日讯 记者张景报道:国务院联防联控机制16日召开新闻发布会,介绍疫情防控工作进展相关情况。截至2月15日24时,武汉、湖北、全国重症病例占确诊病例的比例均明显下降,其中武汉重症占确诊病例比例由1月28日的最高点32.4%下降至2月15日的21.6%;湖北其他地市重症占确诊病例比例由1月27日的最高点18.4%下降至2月15日的11.1%;全国其他省份重症占确诊病例比例由1月27日的最高点15.9%下降至2月15日的7.2%。

国家卫生健康委新闻发言人、宣传司副司长米锋表示,以上变化说明全国各地的疫情防控效果已经显现,特别是随着全国对口医疗支援力量的加强,湖北根据实际情况制定和落实本地区防控措施,扎实做好确诊患者、疑似患者、确诊患者的密切接触者等群体的分类集中管理,使大量轻症病例得到及时救治,减少了转为重症的可能,为提高治愈率、降低病死率打下了良好基础。

国家卫生健康委疾控局副局长周宇辉介绍,在控制传染源方面,随着不断更新完善防控方案,各地在病例发现、报告、流行病学调查以

及密切接触者管理等方面做好相关工作。在阻断传播途径方面,开展体温检测以及通风消毒等措施,延长春节假期,鼓励群众居家休养,鼓励企业远程办公,减少公众聚集性活动,最大限度减少人员流动。

同时,在强化公众作为自己健康第一责任人和保护易感人群方面,相关部门制定口罩使用、居家以及公共场所消毒等方面防控指南,为老年人、学生、儿童以及孕产妇等重点人群,以及托幼机构、养老院等特定场所,编制了相应的防控指南,动员广大居民参与到防控工作中。

“这些工作离不开全国近400万基层医疗卫生机构医务人员,包括144万在村卫生室工作人员的努力。”国家卫生健康委基层司副司长诸宏明说,他们要做好预检分诊,及时发现发热病人和疑似患者,做好隔离和转诊。在机场、码头、高速公路的出入口、国道、小区,大家都可以看到基层医务人员的身影,以及社区工作者、民警的努力。很多年轻人冲在一线,通宵达旦守在关口,使社区成为疫情防控的坚强堡垒。

据了解,针对基层医疗卫生服务机构存在的防护物资短缺、人手不足等问题,国家卫生

委正在协调各部门加强对基层医疗卫生机构物资的调配,努力向一线、向基层医疗卫生人员倾斜。

诸宏明表示,基层医务人员工作精力主要应该铺在一线,有些能不开的会尽量不开,有些文件能不发的就不发,不能以会议落实会议,以文件落实文件,“我们已经提出明确的要求,借助互联网、微信、信息直报系统等信息化手段,做好有关信息的共享,使数据更快捷、方便、精准。”

目前,很多群众关心出现疑似或确诊病例的小区是否需要封闭管理?中国疾控中心研究员冯录召表示,小区居民是不是判定为密切接触者,要根据是否与病例接触以及接触方式、接触时长、接触场所等综合因素判定,不应该把全小区的人员都作为密切接触者。同时,根据现行管理要求,对于密切接触者要采取集中隔离医学观察,对于一些不具备条件的地区和一些特殊的人群,比如小年龄的婴幼儿或自理能力不足的人员,可以在社区医务人员的指导下进行居家医学观察,居家时要加强对观察对象的管理和家庭成员的防护。



武汉第十家方舱医院将启用

本报武汉2月16日电 记者董庆森 包元凯报道:16日下午,记者来到位于武汉市东湖新技术开发区的中国光谷科技会展中心,这里即将成为武汉市启用的第十家方舱医院,可收治850名轻症患者。

据介绍,该方舱医院总面积约1万平方米,

分为3个病区,预计将于17日正式开始接收轻症患者。

记者在这里看到,院方为患者提供了丰富的物资,包含洗脸盆、小台灯、插线板、水杯等,患者只需带上换洗衣服就能入院。

上图 16日,武汉市东湖高新区光谷科技会展中心方舱医院已准备就绪。

本报记者 高兴贵摄

线防控力量。重庆组织乡镇街道和村社区干部40余万人展开两轮拉网排查织密群防群治网,河南郑州、江苏淮安、山东泰安等地发挥党组织网络与社会治理网格“两网”融合优势做好摸排走访……

各地普遍把乡镇街道、村社区作为防控疫情斗争的主战场,加强网格党建,全面建立党员、干部带头分片包干、全覆盖登记排查制度,依托网格做好病例监测追踪、科普宣教、健康提示、解惑释惑、爱国卫生运动宣传等综合防控工作,不落一户、不漏一人。

依托区域党建平台,发动依靠群众、形成防控合力——

春节期间,各地城乡人员流动频繁,基层社区的防疫力量和防疫资源不足,给疫情防控带来极大挑战。广东佛山怡景社区下辖3000多户居民,社区工作人员仅有5人。为此,社区党委建立疫情防控微信群等工作群,发动党员和热心群众参与,既缓解了人员不足压力,又有效织密了防控网,形成群防群治的强大合力。

上海静安区委依托高铁站,会同上海铁路局党委、市交通委党组、铁路上海站地区管委会办公室党组等,以党建为纽带成立联合指挥中心,组建以党员为主体的高铁防控志愿者队伍,共同做好进沪人员的体温检测、宣传告知、信息登记,加大客流疏导中的疫情防控工作。

北京用好“街乡吹哨、部门报到”常态化机制,组织5万余名机关企事业单位党员、干部编入社区工作团队,全天候参与社区防控。湖北武汉选派市直机关干部6000余名、国企干部职工1万余名、市属高校教师党员400余名,下沉中心城区的社区,同时15个区选派区直部门和街道干部近1.8万人,与社区村干部一起,轮班值守、并肩战斗。浙江宁波抽调5000名机关干部到高铁站、有疫情社区等重点区域、重要卡口,协助街道社区党组织做好工作。

各地街道社区加强与驻区单位党组织的协同配合,强化对辖区企业、学校、医院等单位 and 商场、公园、市场等公共场所防控工作的统筹协调,广泛动员群众、组织群众、凝聚群众,织密防护网,坚决消除空白点、薄弱点。

发挥医疗卫生战线党组织和党员、干部、医护人员抗击疫情主力军作用——

疫情防控、治病救人,医院就是前线,病房就是战场。危急时刻、危难关头,医疗卫生战线党组织带领全体党员和医务工作者冲在前面、抗击疫情。

“我承诺:严阵以待,备战有我!担当作为,冲锋有我!休戚与共,胜利有我!”1月23日,在临时设置的医学观察病房,湖南中医药大学第一附属医院抗击疫情党支部发出动员,党员们举起右手庄严承诺,铿锵有力的誓词,诠释着党组织和党员的使命担当。

福建全省91家定点医院党组织一声令下,近8000名党员医护人员迅速集结,参与集中救治等工作。中铁五局二公司医院党支部发出倡议后,27名党员集体请战,奔赴抗“疫”一线。江西吉水坪洲村党支部书记、乡村医生彭晓明,从1月23日至今,每天工作十几个小时,入户宣传防疫知识和有关政策,时刻跟踪重点人员身体状况,他说,“个人的辛苦算不了什么,只要村民们安全”。

……

各领域基层党组织立足各自职能优势和特点,努力成为疫情防控一线的坚强战斗堡垒,做到哪里任务险重、哪里困难较大,哪里就有党组织坚强有力的领导、扎实有效的工作,切实把党的政治优势、组织优势和密切联系群众优势转化成疫情防控工作优势,构筑起疫情防控的坚固防线。

挺身而出英勇奋斗经受考验 彰显共产党员政治本色和过硬作风

2月1日晚7点多,北京西城区大栅栏街道办公楼灯火通明,街道党工委书记李婕在食堂扒拉几口面条后,又回到会议室安排疫情防控工作。从除夕开始,李婕和街道、社区100多名党员、干部,吃住在单位,他们一起走家串户,完成近万户家庭排查全覆盖。

李婕的工作状态,是迎战疫情以来全国无数基层党员、干部的缩影。

党的力量是通过每一名党员、干部的模范作用来体现的。广大党员、干部冲锋在前、报名在前、引领在前,就能有说服力、感召力,就能凝聚

本报讯 记者杨海泉报道:2月15日,世界卫生组织总干事谭德赛在德国慕尼黑安全会议上表示,中国采取的从源头上控制新冠肺炎疫情的措施令人鼓舞,尽管这些措施让中国付出了很大代价,但为世界争取了时间,减缓了病毒向世界其他地方传播的速度。

谭德赛说,目前还有一些令人鼓舞的情况,包括新冠肺炎疫情向世界其他地区传播正在减缓;全球科学界正汇聚力量,加速推进诊断、治疗和疫苗研发等最紧迫的研究工作;一个国际专家小组正在中国实地工作,他们与中国同行密切合作,将为全球应对的下一步行动提供信息。

谭德赛强调,埃博拉和新冠肺炎疫情再次证明各国投资于疾病防范的重要性,但目前全球在这方面的准备工作仍不足。长期以来,在疾病防控方面,世界一直处于恐慌和忽视的循环之中。全世界在应对恐怖主义袭击方面花费巨大,但在预防病毒攻击上花费很少。然而病毒攻击可能比恐袭更加致命,在政治、经济和社会领域的破坏也更大。这是一种危险的短视。

谭德赛对一些情况感到担忧并表示关切,包括中国确诊病例数量的持续增长、国际社会在提供防控资金方面缺乏紧迫感、出现阻碍疫情应对工作的谣言等。为此,谭德赛向国际社会发出呼吁:首先,各方必须抓住应对疫情的契机,加强准备工作,防止疾病进一步传播。为确保卫生工作者安全有效地开展工作,世卫组织正在与个人防护设备制造商和销售商合作,以保障所需物资用品的可靠供应。在对抗疫情的同时,国际社会还需要同虚假信息 and 谣言做斗争。假新闻比病毒传播得更快,也非常危险。谣言和虚假信息阻碍了国际社会对疫情作出反应。为此,世卫组织正在与一些搜索引擎和社交媒体公司合作;其次,呼吁各国不要将疫情防控任务仅仅压在卫健部门,应调动整个政府系统力量,在优先考虑公共卫生事项的指导原则下协调一致行动;第三,应对当前的新冠肺炎疫情,需要国际社会团结起来,而不是污名化。应对疫情的爆发,国际社会最大的敌人不是新冠病毒本身,而是导致人们对立的污名化。

“我已经多次称赞中国,我还会继续这么做,正如我称赞任何从源头上应对疫情爆发从而保护本国人民以及世界人民的国家一样。我们都将从这次疫情中吸取教训,但现在不是指责的时候。我们应当团结起来共同面对危险的‘敌人’,不能让恐惧、怀疑和非理性来分裂我们。这是讲事实的时刻,不是恐惧的时刻!这是理性的时刻,不是谣言的时刻!这是团结的时刻,不是羞辱的时刻!”谭德赛说。

湖北疫情防控新闻发布会介绍宜昌防控情况:

生活物资价格平稳货源充足

本报武汉2月16日电 记者董庆森 常理报道:2月16日,湖北省新型冠状病毒肺炎疫情防控工作指挥部召开第二十五场新闻发布会,介绍湖北宜昌市疫情防控和医疗救治情况并答记者提问。宜昌市委副书记、市长张家胜表示,目前全市主要生活物资货源充足。宜昌作为传统特色农业大市,完全能够达到湖北省“蔬菜3天、猪肉7天储备量”的要求,供应有保障,价格也基本稳定。

目前,宜昌市新冠肺炎疫情防控工作情况怎样?张家胜介绍,截至2月15日24时,宜昌市累计报告确诊病例901例,其中含临床确诊病例48例,治愈140例,病亡21例,现有疑似病例42例。当前,宜昌市疫情形势虽整体趋于平稳,但依然严峻复杂,正处于最吃劲的关键阶段。

张家胜表示,疫情总体平稳,主要表现在3个下降:一是新增确诊病例在1月31日达到最高峰后振荡下行,近3天分别为67例、29例和14例;二是新增疑似病例在2月1日达到最高峰后开始下降,近3天分别为9例、17例和22例;三是直接确诊病例在1月31日达到

起强大的正能量。

挺身而出、勇敢逆行,他们是疫情防控的排头兵——

上海盛辉塑料包装有限公司原日产口罩5万只,为了支援武汉抗击疫情,需求一下增至70万只,但春节期间劳动力紧缺,无法满足开工需求。针对这种情况,公司所在地上海杭州湾开发区党组织第一时间在微信工作群发出招募志愿者通知。一声令下,党员们积极响应、踊跃报名。大年初四清晨,公司门口迎来了120多名支援生产的党员志愿者。他们分四组进入口罩包装车间,投入到防护物资生产供应的紧张战斗中。

2月2日一大早,寒气袭人。在商登高速尉氏北站出口,河南尉氏县交警大队副大队长任为指挥下站车辆靠边停车,乡政府工作人员上前登记车牌号和司乘人员联系方式,医护人员逐个测量体温……从大年初一开始,他们就连轴转、持续工作,无人抱怨,更无人退缩。“最愧对的是自己年幼的儿子,每天都给我打几遍电话问啥时候能回家。没办法,咱是共产党员,疫情防控形势这么严峻,一刻也不敢疏忽。”任为说。

疫情面前勇担当,越是艰险越向前。疫情防控是一场硬仗、一场大考,广大党员身先士卒、冲在一线,就能带领广大人民群众团结一心打好疫情防控阻击战。

守土担责、稳定人心,他们是人民群众的主心骨——

1月底,山东青岛西海岸新区确诊首例患者,引发峨眉山路社区居民心理恐慌,社区党委紧急动员所有党员,一方面在小区建岗设卡,24小时值班严防死守;另一方面挨家挨户做好宣传,引导居民端正心态。他们还通过录制视频、编唱战“疫”歌曲,为居民加油鼓劲,迅速把群众的情绪安定下来。

1月24日晚10时许,载有116名武汉客人的TR188次航班从新加坡到达浙江杭州萧山机场。飞机着陆后,除2名发烧人员送至医院,其余武汉乘客在机场宾馆就地隔离外,219名其他乘客被送至杭州市委党校进行集中隔离医学观察。猝不及防的挑战面前,杭州市委党校和驻地党委政府的党员、干部们站了出来,面对被隔离人员的焦虑、烦躁情绪,及时组建观察点临时指挥部,

世卫组织总干事谭德赛在慕尼黑安全会议上表示: 中国从源头上控制新冠肺炎疫情的措施令人鼓舞

世卫组织总干事谭德赛在慕尼黑安全会议上表示:

中国从源头上控制新冠肺炎疫情的措施令人鼓舞

最高峰后持续下降,近3天分别为7例、21例和1例。

张家胜说,疫情依然严峻复杂,主要表现在两个较多:一是重症、危重症较多。现有确诊病例中重症83例,危重症23例;二是发热门诊及留观人员较多。

根据疫情发展变化,宜昌市采取了一系列针对性措施,包括全面开展健康状况摸排、全力以赴救治患者、关口前移加大病患筛查、全力做好医疗物资保障、全面做好保供稳价等工作。

福建对口支援宜昌医疗队的援助工作开展得怎样?福建省援助医疗队前方指挥部副总指挥、福建医科大学附属第一医院院长康德智表示,为援助武汉,福建第一时间组建了由158人组成的首批支援队,于2月11日下午抵达宜昌,并立即开展各项工作。经过在宜昌市第三人民医院3天的并轨运行,目前已正式接管宜昌市第三人民医院重症病区,并共管普通病区。在重点支持宜昌市第三人民医院的同时,医疗队还派出医疗队、专家组,参加了宜昌市中心人民医院的重症患者的会诊工作。

对被隔离人员耐心疏导、服务。几天下来,被隔离人员感慨道:“人隔离了,爱没隔离。”

在群众遇到危难的时候,在群众最需要的时候,广大党员、干部率先垂范、冲锋在前。正如有的群众所说,“无论何时何地,老百姓只要看到党员在行动、党旗在飘扬,心里就不慌、就有底。”

坚守岗位、无私奉献,他们是基层百姓的贴心人——

“瓜子、花生、果汁、汤圆、白糖、陈醋、酱油……”这是安徽天长天宝社区干部、蒲公英党员志愿服务队长杨梅手中的一张购物小票,时间是除夕当天下午3点48分。那天,杨梅采购了两大包沉甸甸的年货,给一户武汉返乡人员家中送去,还隔着大门与他们互致新春问候。

在天宝社区,武汉返乡人员共有54户,对他们的情况,杨梅和她的红色志愿者们几天之内做到全面精准掌握。有的家庭需要修理水电、有的家庭需要代办琐事、有的家庭需要代买年货,这些琐碎的事情都被党员和社区志愿者们承包下来了。在家隔离的返乡人员都说,“有党员志愿者的贴心照顾,生活很安心、很放心。”

小区农贸市场关闭,购物买菜不便怎么办?面对社区居民的担心,贵州贵阳枫渔社区及时成立“跑腿代购”党员志愿服务小分队,通过居民点单、社区接单、党员送单,开展送货上门服务。“这个做法好,我腿脚有残疾,老太太也行动不便,社区安排人买了米面油送过来,还经常到家里来看我,贴心得很。”社区张大爷对来访的党员竖起大拇指。

疾风知劲草,烈火见真金。疫情防控工作正成为基层党组织和广大党员、干部践行初心使命、体现责任担当的试金石和磨刀石,他们无私无畏、甘于奉献,以实际行动为党旗增添光彩,为人民群众生命安全和身体健康保驾护航。

当前,疫情防控工作到了最吃劲的关键阶段。我们相信,有以习近平同志为核心的党中央坚强领导,有各级党组织的强大优势,有广大党员、干部的无私奉献,有人民群众的坚实依靠,有社会各界的大力支持,就一定打赢这场疫情防控阻击战!

文/新华社记者 林晖 人民日报记者 孟祥夫

(新华社北京2月16日电)